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Γηροδοντιατρικός ασθενής 75 ετών, πλήρως 
αυτοεξυπηρετούμενος με άριστη κινητικότη-
τα, φαρμακευτική αγωγή συνήθη για την ηλι-
κία του, χωρίς ορατή γνωσιακή έκπτωση ή 
άλλες σοβαρές αισθητηριακές ανεπάρκειες1. 
Η ενδοστοματική εξέταση αποκαλύπτει κα-
τάρρευση γέφυρας μικτής στήριξης (23-27) 
λόγω τερηδονισμού του πρόσθιου οδοντικού 
κολοβώματος (Εικ.1). Η αριστερή πλευρά 
ήταν και η προτιμώμενη πλευρά μάσησης 
(preferred chewing side)

Θεραπέια

Εξαγωγή της ρίζας 23 και στον ίδιο χρό-
νο τοποθέτηση εμφυτεύματος με ψηφιακή 
μελέτη και καθοδήγηση (MGuide)2,3. Σε 
δεύτερο χρόνο κατασκευή και παραλληλι-
σμός επιεμφυτευματικού κολοβώματος με 
τα προϋπάρχοντα κολοβώματα στις θέσεις 
26, 27. Χύτευση στεφάνης στον 23, προ-
σωρινή συγκόλληση με την προϋπάρχουσα 
γέφυρα και κλινικός έλεγχος εφαρμογής και 
σύγκλεισης.

Για τη διευκόλυνση των καταγραφών δια-
τηρείται η πορσελάνη στις μασητικές επιφά-
νειες (Εικ 2). Ολοκλήρωση της εργαστηρι-
ακής διαδικασίας. Κοχλίωση κολοβωμάτων 
με τις ενδεδειγμένες ροπές, απόφραξη των 
φρεατίων κοχλίωσης με teflon και ρητίνη και 

αναστρέψιμη συγκόλληση της γέφυρας με 
ρητινώδη κονία ελεύθερη ευγενόλης (Cem 
Implant). Σχολαστικές οδηγίες στοματικής 
υγιεινής.

Πλεονεκτήματα

Χαμηλή οικονομική επιβάρυνση του ασθενή 
με διατήρηση τόσο της παλιάς γέφυρας όσο 
και των δύο προ υπαρχόντων κολοβωμάτων. 
Επιπλέον μικρής βαρύτητας και γρήγορη 
επέμβαση χωρίς ιδιαίτερη ταλαιπωρία του 
ασθενή και ανάγκη τροποποίησης της φαρ-
μακευτικής του αγωγής.

Σχόλιο

Στις περιπτώσεις αυτές αναδεικνύεται η καθο-
ριστική συμβολή της ψηφιακής καθοδήγησης 
στην ακριβή χωροθέτηση ενός εμφυτεύματος 
σε μετεξακτικό φατνίο, ανεξάρτητα από το 
υψηλό επίπεδο δεξιότητας ή/και εμπειρίας 
που μπορεί να διαθέτει ο επεμβαίνων.

Ο συγγραφέας δηλώνει την μη ύπαρξη σύ-
γκρουσης συμφερόντων σε σχέση με το πα-
ρόν άρθρο
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Ψηφιακά καθοδηγούµενη αντικατάσταση πρόσθιου οδοντικού
κολοβώµατος γέφυρας µικτής στήριξης σε ηλικιωµένο ασθενή

Ηρακλής Καρκαζής 
Ομότ. Καθηγητής Κινητής 
Προσθετικής ΕΚΠΑ

Εικ. 1: Ψηφιακός σχεδιασμός, εκτύπωση χειρουργικού νάρθηκα, εξαγωγή ρίζας 23 και καθοδηγούμενη τοποθέτηση εμφυτεύματος.

Εικ. 2: Κατασκευή κολοβώματος και στεφάνης στον 23, συγκόλληση στεφάνης με προϋπάρχουσα γέφυρα, κλινικός έλεγχος, ολοκλήρωση της κατα-
σκευής και τοποθέτηση.

Χειρουργική
στην Περιοδοντική Θεραπεία
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Ένα νέο βιβλίο που έρχεται να φωτίσει όλες τις πτυχές γύρω από τα σύγχρονα δεδομένα της 
χειρουργικής στην περιοδοντική θεραπεία και συγκεκριμένα όλων των χειρουργικών τεχνικών που 

εφαρμόζονται στην Περιοδοντολογία.

Αρχικά, αναλύονται τα κρίσιμα ανατομικά στοιχεία για την Περιοδοντολογία και την 
Εμφυτευματολογία, δεδομένου ότι η γνώση της ανατομίας αποτελεί σημαντικό εφόδιο για τον 

οδοντίατρο στον σχεδιασμό και στην εκτέλεση χειρουργικών επεμβάσεων στη στοματική κοιλότητα.

Στη συνέχεια, αναλύονται οι βασικές αρχές της χειρουργικής στην περιοδοντική θεραπεία, ιδιαίτερα 
οι αρχές εφαρμογής των χειρουργικών τομών για το σχεδιασμό των κρημνών, της αναπέτασης των 

κρημνών και της συρραφής αυτών. 

Ακολουθεί διεξοδική ανάλυση όλων των χειρουργικών τεχνικών που εφαρμόζονται στην 
Περιοδοντολογία: από εκείνες που εφαρμόζονται ευρέως και επιτυχώς επί πολλές δεκαετίες έως 

τεχνικές που άρχισαν να εφαρμόζονται ευρέως σχετικά πρόσφατα. Αναλύονται επίσης οι εξελίξεις 
στις αναπλαστικές τεχνικές, επισημαίνονται οι νέες δυνατότητες που παρέχουν οι χειρουργικές 

τεχνικές ελάχιστης παρέμβασης στη χειρουργική των περιοδοντικών ιστών και περιγράφονται ανά 
στάδιο και μέσω κλινικών εικόνων οι χειρουργικές τεχνικές  αντιμετώπισης βλαβών στην περιοχή 

συμβολής των ριζών.

Στο βιβλίο τονίζεται ακόμα η σημαντικότητα της διατήρησης του αποτελέσματος της 
περιοδοντικής θεραπείας και αναλύονται οι παράγοντες που μπορούν να τη θέσουν σε κίνδυνο.

Ειδική αναφορά γίνεται και στο κεφάλαιο ενημερωμένη συναίνεση του ασθενούς στη 
χειρουργική στην Περιοδοντολογία και στην Εμφυτευματολογία. 

Και όλα αυτά μέσω παρουσίασης πληθώρας κλινικών εικόνων που συνοδεύονται από 
εκτεταμένες λεζάντες.


